

# 规模化“如需急救，请截停我”更值得期待

## 今日话题

近日，在浙江省衢州市区，一些出租车、私家车上都贴着“如需急救，请截停我”的贴纸。据当地卫健委相关负责人介绍，目前该市已有50台出租车搭载了AED（即自动体外除颤仪），通过“移动AED”汽车平台，建立快速急救响应机制。

近年来，医务人员开着贴有“如需急救，请截停我”等车贴的车辆上街并随时准备为路人提供急救服务，引起人们的关注。比如，被网友尊称为“亮牌医生”的缪卫平、北京医生杜云龙、湖州规培医师瞿世鹏、邢台护士鲁迪等，都用相似的车贴温暖了不少人，他们的急救行动也产生了诸多实际效果。

医务人员亮明身份外出提供急救，为社会所急需。无论是列车、航班上“广播找医生”，还是医务人员在路上对突然倒地的行人实施急救，这些

个案无不说明，医务人员的专业技能不仅可在医疗机构里发挥作用，而且在社会的任何角落也都属紧缺资源，能够发挥无法替代的作用。医务人员亮明身份，便于获得周围人的信任与帮助，进而减少不必要的周折，让马路急救更加快速有效。

但医务人员仅以个人身份“亮牌”外出，力量显得有些单薄。城市人口动辄几百万甚至上千万，几名医务人员投身其中，就会淹没在庞大的人流当中，纵使有人遇见，也只能算运气好。若想让这类急救发挥更大作用，就得让“如需急救，请截停我”等车贴在城市里更加常见，使这种急救模式规模化、常态化。这就需要将个人行动上升为机构行动、社会行动。

近段时间，这种急救模式的确出现规模化的苗头。今年2月，以“车内有AED，紧急时无偿使用”为招牌，上海第一家公益急救车队成立。2023

年新春之际，北京、河南新乡、河南平顶山、浙江宁波等地也先后出现“公益急救车队”。前不久，大连市10辆私家车常备AED形成“移动急救站”，规模虽小，但纯私家车这一特点，更能反映普通民众的参与热情。这次衢州市再创新，最大的不同是出租车公司参与其中，使参与急救的人员大增。

将来，这种急救模式还有更大的发展空间。急救离不开爱心、技术、设备等基本要素，也需要急救模式创新。个人在亮明身份外出急救方面先行一步，机构和社会若能迅速跟进，就能将个人善行变成群体善行，从而显著放大急救的能力与成效。规模化“如需急救，请截停我”更值得期待，多方共同参与，这种急救模式势必具备更广阔的发展前景，为民众的生命与健康新增一道安全保障。

（据《羊城晚报》罗志华）

## “求购实习证明”违法 “实习无门”更应被看见

### 百姓声音

“求实习证明章，价格好商量。”“蹲一个教育机构的章，职位不限，在里面扫地都可以。”这几天，《法治日报》记者登录某网络社交平台，发现许多在校大学生频频发表求助帖，张口就问能不能提供某某专业、某某机构的公章，并开出可有偿使用的条件。

针对网络上出现的“求购实习证明”现象，有律师表示：如果学生购买实习证明，不论实习证明用的是真章还是假章，对于学生来说，其行为不仅违反学校规章制度，还涉嫌违反了治安管理处罚法的规定，可能会受到拘留及罚款的治安处罚。

律师“以案释法”说得好，但在法律视角之外，我们还应关注到目前的“实习无门”现象。

暑假期间，学校一般都要求学生进行实习，在校大学生利用假期进行实习的好处无需赘言，学校规定的初衷当然是好的，但在具体要求上还可以多些人性化。比如，一些学校实习要求是公务机关，一些则要求“专业对口”，这就未免有些苛刻了。

其实，不是只有到公务机关、事业单位、厂矿企业实习才能叫实习，暑假实习标准完全可以“因地制宜”。例如，农村大学生帮助父母销售农产品、帮助父母在农田里干活，也可以纳入“暑假实习标准”的范畴里。

还有一种情况是，目前社会上提供的实习岗位“不够用”。比如，想进公务机关、事业单位实习，不少大学生都需要找熟人托关系，多多少少都需要“有点人脉”。

而进入私营企业实习，有的不仅不支付一定的劳动报酬，甚至还被收取“实习费用”。

因此，“求购实习证明”违法，但其背后存在的“实习无门”问题更应该得到关注，既要倡导有关单位针对大学生假期实习多提供一些“岗位”，学校也应因地制宜地调整“实习标准”，让大学生有更多参与实习的机会，而不必总想着以“求购实习证明”来应付学校。

（据《新京报》郭元鹏）

### 画里话外

## 运营“潜规则”



### 街谈巷议

## 博物馆取消“周一闭馆” 以最大诚意满足公共服务需求

为满足参观需求，近日，多地博物馆调整开放时间，取消“周一闭馆”惯例。

“周一闭馆”作为一个惯例，有其存在合理性。闭馆并不意味着博物馆放假休息，不对外开放并不意味着博物馆内部没有工作。一方面，博物馆的文物需要定期进行维护和调整，场馆养护、设备检修也需要花费时间和精力；另一方面，在知识更新加速迭代、数字技术方兴未艾、考古新发现和历史研究新成果不断涌现的背景下，博物馆工作人员需要通过培训学习不断提升业务能力与专业素养。

多地博物馆取消“周一闭馆”惯例，是“想公众之所想，急公众之所急”的责任与担当。取消“周一闭馆”惯例，不仅加重了工作人员的负荷，也对文物保护提出了更高的要求，而取消“周一

闭馆”惯例要形成常态化、长效化，必须在人力、物力、财力上给予足够的配套支持。

不论是取消“周一闭馆”惯例，还是实行分类错时开放，又或者是增开夜场，为了更好地满足游客的参观需求，不少博物馆也在“始终与时俱进，不断改革创新”。纾解供求矛盾，既需要博物馆方面加大公共文化服务供给，也需要观众更加理性成熟。从时间上来看，暑期博物馆参观人数众多，有些游客完全可以错峰；从场馆选择上看，没必要趋之若鹜追捧热门场馆，一些有特色的博物馆同样值得参观。

历史、现实和未来是相通的，博物馆是连接过去、现在、未来的桥梁。只有不断健全服务保障体系，做好风险防控，才能寻求观众需求与文物保护、文化传承之间的平衡，实现观众与博物馆的双向奔赴。

（据《南方都市报》杨朝清）